

优化花木产业结构、打造地域特色产品、三产融合发展——

## 鄢陵：书写产业变革新“花”章

本报记者 冯子建 通讯员 林立

## 核心提示

处于我国南北地区过渡地带的古邑鄢陵，土壤肥沃，气候温润，是南花北移、北花南迁的天然驯化基地，十分适宜种植花木。文献记载，鄢陵花木种植历史非常悠久，始于唐，兴于宋，鼎盛于明清，赓续至今，已有千余年历史，素有“花都”“花乡”之美誉。目前，该县花木种植面积70万亩，拥有绿化苗木、盆景盆花、鲜花切花、草皮草毯等四大品系2400多个品种，尤其是连续举办近20年的花博会更是让鄢陵花木声名远播，使鄢陵成为闻名全国的“中国花木第一县”。

近年来，由于受到国家宏观政策等诸多因素影响，曾经高歌猛进的鄢陵花木遭遇“寒冬”：花木种植面积和效益均呈下降趋势，花木产品老化，科技水平不高。不断创新求变，方可独占鳌头。面对不容乐观的花木市场，鄢陵县因地制宜，积极调整花木种植结构，按照“扩规模重集聚、调结构提档次、延产业促融合”的发展思路，通过“强化科技支撑，加快提档升级，推进产业融合”的措施，实现了种植规模化、生产科技化、经营集约化，强力推动鄢陵花木转型升级，发展壮大。



位于鄢陵县彭店镇的万亩杜仲基地。王彦群摄



皑皑白雪，鄢陵蜡梅竞相绽放，香远溢清。冯子建摄



鄢陵五彩大地景区标准化种植的郁金香长势喜人，蔚为壮观。冯子建摄

## 种植规模大而不强不优，花木产业提档升级迫在眉睫

对于坐在鄢陵花木市场门口藤椅上品茗的乔磊园林总经理乔磊而言，数年前花木产业的繁荣景象，依然记忆犹新。

前几年，他花费10万元从外地引种了8000棵丝棉木，从移栽到出售，仅两年半时间，所有苗木全部售罄。装载苗木的货车，一辆挨着一辆，直接开到田间地头。他后来一算账，卖了130多万元，净赚100多万元。

乔磊园林苗木销售的火爆场景，是鄢陵花木高速发展的缩影。2010年前后，在《关于建设鄢陵县名优花木生产科技园区的意见》等一系列支持花木生产政策的支持下，该县的花木产业迎来黄金期，无论是种植规模

还是市场占有率，鄢陵花木在长江以北地区都首屈一指，花木产业成了农民群众的“绿色银行”，让不少人因此发家致富。

然而，近年来，由于受到经济下行压力影响，鄢陵花木价格下跌、利润下滑，尤其是今年的新冠肺炎疫情，给鄢陵花木造成不小影响。“前些年，外地购买苗木的车辆川流不息，这两年花木市场客流比过去减了不少，花木生意不好做了。”乔磊忧心忡忡地说。

和园林绿化企业一样感到“寒冷”的，还有部分花木种植户。他们不同程度地感受到花木市场的不景气，对花木生产带来不小影响。

“过去，这都是‘宝贝’，100多块

钱一棵；现在没人要，不值钱了。”日前，在大马镇新庄村的一块几亩苗木种植基地，花木种植户张克礼无奈地说，这些长相较好的树木是样品，买家瞅准了，再去地里选。可是，如今市场不景气，买花木的人少了，苗木销售雪上加霜。

“长了几年的树木，拔掉了有点舍不得，但是卖不上价钱，心疼也不行啊！”张克礼摊开两手，显得无可奈何。

针对花木滞销等情况，鄢陵县花卉协会秘书长李新江分析，不可否认，这些年来，鄢陵花木产业越做越大，然而，大并不等于强，多更不能和优画等号。再加上地租、人工等成本不断攀升，花木销售收入难以维

持，不少地区出现低价抛售、毁木等现象，也是市场竞争、优胜劣汰的必然结果。

“作为一个长期性地域品牌，鄢陵花木历史悠久，生产技术成熟，但是，引进品种多，精品花木少，有自主知识产权的技术和产品更少，缺乏独具特色的垄断产品和主打品种，特色不鲜明成为一大短板。另外，从单位面积的产值看，鄢陵花木每亩产值低于昆明、萧山等地区。”李新江说，在当前土地资源有限的情况下，仅仅依靠扩大种植面积，并不一定能做强花木产业。依靠科技提高花木产值，提升花木生产创新能力，正是鄢陵花木产业亟待解决的关键问题。

## 集约化经营，打造花木龙头企业，不断延伸花木产业链条

近日，记者来到鄢陵花木市场，目之所及，处处可见拿着手机直播销售花木的年轻人，运送花木的车辆来往不断，花木经销商忙着打包发货，一派繁忙火红的喜人景象。

位于鄢陵花木产业集聚区的鄢陵花木市场，正是该县强力推动花木产业提档升级、跨越发展的一大力作。

为了助力鄢陵花木产业走出困境，鄢陵县立足实际，出台了《关于建设鄢陵县名优花木生产科技园区的意见》《关于成立县名优花木生产科技园区建设指挥部的通知》等一系列政策，在311国道附近大手笔勾勒出涵盖县城以西、陈化店镇以东、311国道以北的广阔区域，涉及柏梁、陈化店等4个镇42个行政村，占地面积

10万亩的鄢陵名优花木生产科技园区的宏伟蓝图，这是鄢陵花木产业集聚区的早期雏形。

工欲善其事，必先利其器。近年来，鄢陵县投资数百万元建成鄢陵县花木交易信息中心、鄢陵县农业信息中心等，开通了花木信息网、农信通短信业务、花木专家热线电话，建立健全了上下贯通、无缝对接的县、镇、村三级花木信息网络，尤其是遍布全国各地的数千名花木经纪人，及在各大城市建立的花木直销网络，为广大花木种植户提供了源源不断、含金量高的花木信息，使得“鄢陵花木、遍布神州”由梦想变为现实。

犹如一颗璀璨的明珠，坐落于鄢陵花木产业集聚区的鄢陵花木市场，以完善的基础设施、优良的投资环

境、贴心周到的服务，吸引了国内外大批花木企业竞相入驻。短短数年间，该市场已成为长江以北地区最大的花木交易市场。“目前，该市场内已经入驻花木企业400余家，涵盖鲜花、绿化苗木、彩色苗木、古桩蜡梅等花木种类，日交易额近百万元，已形成集产、供、销为一体的花木生产经营联合体，极大地推动了全县花木产业转型升级、集聚发展。”鄢陵花木市场总经理姚树鑫称。

火车跑得快，全靠车头带。在唐韵园林、花艺公司、德锦花卉等一大批花木龙头企业的示范带动下，鄢陵花木产业规模化、专业化、集约化程度不断提高，品牌形象和市场竞争能力大幅提升：“鄢陵蜡梅”被国家质检总局确定为“国家地理标志保护产品”，

德锦公司生产的玫瑰鲜切花已经走出国门，香飘海外……

近年来，按照“以花木改善生态，以生态承载旅游，以旅游繁荣三产”的发展思路，鄢陵县出台优惠政策，投入大量资金、技术等，支持金雨玫瑰、新科园林等花木企业加强新技术、新成果、新品种的应用和推广，着力推进花木深加工，重点在花卉精油提取、蜡梅茶研制、药用花木加工等方面“大写文章”，进一步延伸花木产业链、价值链。

“我们研发的玫瑰、洋甘菊、薰衣草、迷迭香等20余种高级精油护肤产品，已投放市场销售，深受客户青睐，花木产业综合效益因此提升不少。”金雨玫瑰有关负责人自豪地说。

## 标准化生产，抢占市场制高点，打造地域特色花木产品

这几天，让大马镇花木种植大户袁军锋怎么也没想到，今年他按标准化技术种植的藤本月季很抢手，比去年多赚了10多万元。

“我种植的花木‘高矮胖瘦’一样，品相好，就连枝叶生长的高度都符合客户要求，市场需求旺盛，很受客户欢迎。”袁军锋自豪地对记者说。

让袁军锋直接受益的花木标准化生产，正是鄢陵县通过实施“科技兴花”战略，推动花木产业转型升级的得力举措。

“花木产品要提档升级，良种化、标准化、专业化和设施化必不可少，必须全面提高单位种植面积产值，突

出地域特色形成特色产品，如洛阳牡丹、鄢陵蜡梅等，都是地域特色鲜明的花木产品，独占鳌头。”鄢陵县林科所所长岳长平说，花木产业的市场竞争，早已不单单是数量的竞争，而是标准化生产、科技化经营、集群化发展等综合实力的竞争。

制定《蜡梅产品标准》《盆景产品标准》等12项花木产品标准，完成《蜡梅生产技术规程》《松柏生产技术规程》等16项花木生产技术规程……近年来，鄢陵县牢牢扭住花木产业转型升级“牛鼻子”，全面发力，重点突破，先后与北京林业大学、中国林科院等30余家高校、科

研机构“联姻”，在技术培训、良种繁育、基因控制、新品种引进等方面开展全方位、深层次合作，相继建立河南省园林植物工程研究中心、鄢陵县花木技术服务中心等众多花木科研机构，陆续承担了两个国家863计划项目和10多个省、市科技攻关项目，完成了蜡梅、樱花、红叶石楠、巨紫荆等近40个品种的组培技术研究等，引领花木种植户持续走花木种植标准化路子，有效提高鄢陵花木的品质与效益。

“依托两个省级花木研发中心和16个花木工程技术研发中心，播种、施肥、修剪、灌溉等全部实现

标准化生产。目前，全县已制定出蜡梅、紫薇等20多种花卉苗木的标准化生产指标，标准化生产的花木产品产值占花木总产值的70%以上。其中，蜡梅、松柏、城镇绿化苗木等5项花卉产品标准被确定为省级标准，在全省予以推广。”鄢陵县林业局局长杨文杰表示。

值得一提的是，鄢陵花木产业集聚区还被命名为国家苗木栽培标准化示范区，进一步示范带动了鄢陵花木由过去多、乱、散的种植模式，逐步向标准化、专业化、集约化模式转变。

## 拓宽生产领域，优化产业结构，鄢陵花木品牌越擦越亮

姹紫嫣红的六出花，馥郁馨香的康乃馨，淡雅清幽的飞燕草……近日，在德锦鲜切花生产基地，百花齐放，暗香浮动，美不胜收，沁人心脾。

德锦鲜切花生产基地是该县将鲜切花生产作为花木产业结构优化调整的生动实践。据杨文杰介绍，与普通鲜花不同，鲜切花属于高附加值产品，生产周期短，效益好，科技含量高，市场潜力大，需求旺盛。鄢陵拥有悠久的花木种植历史，有多项生产鲜切花的基础优势和过硬技术，这也是该县进一步拓宽花木生产领域，坚定不移发展鲜切花的原始动力。

依托域内丰富的花木资源和优良的生态环境，鄢陵县明确提出“以花木改善生态，以生态承载旅游，以旅游繁荣三产”的发展战略，不仅带

动作为一产的花木种植业发展，也催生作为二产的护肤品、花茶、花药等生产，直至以花木观光、生态休闲、健康养老等为主的三产悄然兴起，花木产业链条逐渐延长、完备。

花为媒，会展兴。从2001年起，一年一度的花博会使鄢陵拥有了一张无与伦比的生态文明名片，吸引了全国各地花木客商的目光，云集此地，共襄盛会，赏花木，叙友情，话产业。如今，花博会不仅成为鄢陵招商引资和对外开放的良好平台，还衍生出会展经济、旅游房产等新的经济增长点，在我国花木产业领域具有很大影响力，集花木产品交易、生产技术交流、经营理念碰撞为一体的高规格、高水平盛会，为促进全国花木产业升级发展积累了有益经验，提供了良好样本。

同时，连续两届高层次、高规格国际健康峰会的举办，更是进一步擦亮了“绿色鄢陵、康养福地”的名片，吸引了海外宾朋到此观光赏花、养生

养老。

目前，鄢陵花木产业种植规模化、生产标准化、运作企业化、经营集约化水平不断提高，形成了集品种研发、种苗繁育、花木生产、市场物流、园林工程、三产服务等多元业态为一体、较为完整的花木产业体系，成为全国最大的花木生产、销售优良基地。“中国花木第一县”的美誉，对于鄢陵来说可谓实至名归。

“鄢陵花木产业发展把传统优势和市场需求紧密结合起来，把农业供给侧结构性改革和群众增收结合起来，把乡村振兴和生态环境建设结合起来，努力把生态优势、花木优势转

化为经济优势、发展优势，大力发展健康养老产业，致力于打造国家级健康养老示范基地，走出了一、二、三产融合发展的新路子，成为农业供给侧结构性改革、生态文明建设和健康养老产业发展的一面旗帜。”中国工程院院士、北京林业大学原校长尹伟伦对鄢陵花木产业给予高度评价。

花香满城游人醉，鄢陵归来不看花。作为“中国花木第一县”，几十年来，鄢陵县从最初的卖花木到卖景观再到卖生态，从分散种植到集中连片再到生产精油护肤品，花木产业成功转型，融合发展，成功书写了农业供给侧结构性改革的美丽“花”章。